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NOTA OPERATIVA 

N. 10/2024 

 

OGGETTO: Le novità previste dalla legge sulla Riforma del 

Processo Tributario.                                                                

1.  Introduzione 

La presente Nota Operativa ha lo scopo di descrivere le principali novità previste 

dal D.Lgs. n. 220 del 30 dicembre 2023 pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 2 

del 3 gennaio 2024 di attuazione della delega per la riforma fiscale (Legge 9 

agosto 2023, n. 111), recante disposizioni in materia di Processo Tributario.          

Il decreto è in vigore dal 4 gennaio 2024 e tiene conto dei pareri espressi dalla 

Conferenza unificata e dalle Commissioni parlamentari.  

Il Processo Tributario è un procedimento giurisdizionale che ha ad oggetto le 

controversie di natura tributaria tra il contribuente e l’amministrazione finanziaria 

ed è disciplinato dal D.Lgs. 545/1992, modificato dal D.Lgs. 220/2023.  

Il D.Lgs. 220/2023 ha apportato sostanziali modifiche alla disciplina del decreto 

545/1992 esistente fino alla data del 3 gennaio 2024, tra le quali: 

• la nuova denominazione degli organi giudicanti; 

• il giudice monocratico; 

• la prova testimoniale; 

• la proposta conciliativa; 

• il reclamo mediazione; 

• la sospensione dell’atto impugnato; 

• le udienze da remoto; 

• la prova delle violazioni contestate 

• la definizione agevolata dei giudizi tributari pendenti avanti la Corte di 

Cassazione; 

• la riscossione in pendenza di giudizio. 

Viene cambiata la denominazione degli organi giudicanti e in particolare la 

denominazione “Commissione Tributaria” è sostituita con “Corte di Giustizia 

Tributaria”. 

Dalla Costituzione sono previsti due gradi del processo nel giudizio di merito: 

Primo Grado e Appello e, per violazione di legge è possibile adire la Corte di 

Cassazione.  


